

马太福音解经讲道之九十

天国的变化——基督对文士和法利赛人的责备和咒诅

读经：太 23：13-36

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在上一次的学习中，看到主耶稣基督在门徒和众人面前公开评论了文士和法利赛人，说他们坐在摩西的位上，所以他们的教导应该遵从，但是不要效法他们的行为。因为他们能说不能行；因为他们严以律人，宽以待己；因为他们贪图人的荣耀；因为他们喜爱虚浮的东西，就如：“筵席上的首座，会堂里的高位；街市上的问安，被人称呼拉比。”因此，基督特别劝勉门徒们不要像这些文士和法利赛人那样虚伪和假冒为善，因为他们是天国的子民，是神的儿女；而神国度中的重要原则、神子民的最大特征就是谦卑，“你们中间谁为大，谁就要作众人的用人。凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高。”【11-12】

紧接着，耶稣基督就对当时的那些宗教领袖们，也就是那些文士和法利赛人们进行公开的责备和咒诅。这就是今晚我们要学习的 23：13-36 节的内容——基督对文士和法利赛人的责备和咒诅。

在这些经文中，我们可以看到我们的主耶稣基督对文士和法利赛人的控告，一共有八点。基督站立在圣殿当中，众人都围着祂，听祂说话；祂用毫不客气的说法，公开谴责文士和法利赛人的主要错误。八次祂都用了非常严肃的说法：“你们有祸了”。然后，基督七次称他们是“假冒为善的人”；两次说他们是“瞎眼引路的”；两次说他们是“瞎眼的人”；还有一次说他们是“蛇类、毒蛇之种”。

弟兄姊妹们，让我们留心基督在这里所说的这些用语。这其实让我们看到，基督在这里教导一个严肃的功课。这些用语让我们看到，文士和法利赛人的精神，他们的错谬，不管以哪种形式出现，在神眼中都是极其可憎的！

下面我们要从三方面来看今天经文给我们的教导：

一、基督徒可以责备和咒诅人吗？

首先，我们要来思想一个问题，那就是我们基督徒，特别是牧者，到底可不可以责备人？责备人是不是就是律法主义了？

弟兄姊妹们，今天教会中有很多基督徒和传道人，因为受到世俗的老好人的观念的影响，也因为错误理解圣经中所教导我们的要爱仇敌的经文【太 5：43-44“你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。”罗 12：14“逼迫你们的，要给他们祝福；只要祝福，不可咒诅。”罗 12：18-21“若是能行，总要尽力与众人和睦。亲爱的弟兄，不要自己伸冤，宁可让步，听凭主怒（注：或作“让人发怒”）。因为经上记着：‘主说：伸冤在我，我必报应。’所以，

‘你的仇敌若饿了，就给他吃；若渴了，就给他喝。因为你这样行，就是把炭火堆在他的头上。’你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”】；这些经文似乎都是在教导我们要爱人，连仇敌也要爱，只可祝福，不可咒诅。所以，他们就以为，作为基督徒，特别是作为传道人，那就应该温柔对待人，不能责备人，更不可以咒诅人，认为这是与圣经相违背的。

但是，事实上，圣经中有很多神的仆人，无论是旧约的先知，新约的使徒，甚至包括主耶稣基督自己，都有严厉地责备人和咒诅人的。

民 21: 29 “摩押啊，你有祸了！基抹的民哪，你们灭亡了！基抹的男子逃奔，女子被掳，交付亚摩利的王西宏。”

耶 13: 27 “你那些可憎恶之事，就是在田野的山上行奸淫，发嘶声，作淫乱的事，我都看见了。耶路撒冷啊，你有祸了！你不肯洁净，还要到几时呢？”

耶 22: 13 “那行不义盖房、行不公造楼、白白使用人的手工不给工价的，有祸了！”

亚 11: 17 “无用的牧人丢弃羊群有祸了！刀必临到他的膀臂和右眼上。他的膀臂必全然枯干，他的右眼也必昏暗失明。”

加 1: 8-9 “但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。我们已经说了，现在又说：若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他就应当被咒诅！”

彼后 2: 14 “他们满眼是淫色（“淫色”原文作“淫妇”），止不住犯罪，引诱那心不坚固的人，心中习惯了贪婪，正是被咒诅的种类。”

犹 11 “他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”

关于主耶稣所说的责备和咒诅的话，我们今晚所查考的就是，不用再举其它的例子。

弟兄姊妹们，我们通过上面所列举的经文可以看到，无论是旧约的先知，新约的使徒，还是主耶稣自己，他们都是严肃的责备犯罪的行为，也明确咒诅那些一直在罪中不悔改，还有传异端的人；当然，他们并不是随便的责备或咒诅人。但是，面对那些一直刚硬不悔改的人，面对那些传异端假道的人，他们的确严肃的咒诅他们。

因此，今天我們也要注意，我们肯定不是绝对不咒诅人，不责备人，要做一个你好我好大家好的没有原则的老好人，这肯定是不应该的；但也不是随便就开口责备人，而是要谨慎使用责备和咒诅的方式。咒诅，基本上只对那些传异端并且不悔改的假教师，并且是咒诅他们这些罪行，警告他们如果不悔改，就要灭亡。如果他们悔改，他们仍然可以得到神的怜悯和拯救（当然，从终极的角度来看，他们之所以愿意悔改，也是出于神施恩的作为。）。不过，我们也不得不承认，那些传异端的假教师，要想让他们悔改，那是非常困难的事情，但也不是说绝对没有；他们能够回转，愿意悔改，肯定是出于神恩典的作为，是神将悔改的心赐给了他们。

所以我们要看到，“**咒诅**”基本上只针对一种情况，那就是对那些传异端假道的假教师；而对于教会中的弟兄姊妹，甚至包括我们肉身上的仇敌，我们肯定是不可以使用咒诅的方式来对待的，甚至责备也不是随便使用的。因为，如果教会中的肢体，自己知道自己犯罪了，已经在那里忧伤难过了，这个时候就不是去责备，而是要去安慰和鼓励，帮助他们重新站立起来，去胜过罪恶。只有对待那些犯罪又不悔改的信徒，我们才可以适当的进行责备，目的仍然是希望挽回他们，而不是想要借此将他们赶出教会。所以，求主帮助带领我们每一位弟兄姊妹，特别是承担牧职的，求主使我们能够正确平衡的使用责备和咒诅的方式，最终还是要使神的名得荣耀，使人得益处，而不是使人受亏损。

当然，这个“**益处**”和“**亏损**”，这肯定是要从正确的、属灵的角度来说的。并不是只要一个人说自己受伤害了，那就是那个伤害他的人错了；因为人家已经受伤了，已经受亏损了。不是这样的。今天你会发现，有很多的人，常常以自己受伤害为理由和借口，就好像将这个当作免死金牌一样，像尚方宝剑一样，只要我受伤害了，那么就肯定是伤害我的人、就是你错了。其实这个时候我们需要看这个伤害到底是一个怎样的伤害？如果是我们的“**老我**”非常的难受，非常的不舒服；如果别人是借着律法指出指出我的罪；而且，我是因为被他指出罪而心里不舒服、受伤害。那么，这样的伤害是我们应该去承受的；甚至这样的痛苦都不能算是伤害，这是我们的老我必须受的痛苦，是需要撕心裂肺的去认自己的罪；而不是因为我受伤害了，所以伤害我的人就错了；不是这样去看待的。求主帮助我们在这方面有更正确、更平衡的认识。

二、基督对文士和法利赛人的责备和咒诅

然后，让我们来看主耶稣基督在这里所提出的对文士和法利赛人的这八条控告，八条责备和咒诅，使我们从中可以得着属灵的教训。

“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去。”【13】

弟兄姊妹们，当你去读这些经文的时候，从1-12节读完，再来读13节，你会发现，最终，主耶稣那圣洁的愤怒终于迸发出来了，针对这些一直敌挡祂的宗教领袖们，针对这些文士和法利赛人，祂一连八次说他们“**有祸了**”。因为他们正是和第五章中所说的八福之人正相反的人，是八祸之人。主耶稣谈八福之人时最先谈到了“**天国是他们的**”【5: 3】，这里提到他们的八种祸时，也最先提到了“**天国**”——“**你们正当人前，把天国的门关了**”。

那么，主耶稣的愤怒是针对什么的，又是针对谁的呢？当然我们都知道，这愤怒是冲着文士和法利赛人的。而且，主耶稣说他们“**把天国的门关了，自己不进去，正要进去的人，你们也不容他们进去，勾引人入教作地狱之子，比你们还加倍**”。因此主耶稣才特别的愤怒。他们之所以会到这种地步，主要原因就是因为他们“**假冒为善**”和“**瞎眼**”，正如我们在经文所看到的那样。本章中“**假冒为善**”一词共出现了

七次【13、14、15、23、25、27、29】，“**瞎眼**”一词共出现了五次【16, 17, 19, 24, 26】。“**假冒为善**”说的是他们在伦理方面的问题，而“**瞎眼**”则说的是他们在神学方面的问题——曲解圣经并错误地教导百姓。主耶稣在第15章中也曾责备“**法利赛人和文士**”【15: 1】的假冒为善和瞎眼——“**假冒为善的人哪！**”【14: 7】，“**他们是瞎眼领路的，若是瞎子领瞎子，两个人都要掉在坑里**”【14: 14】。

那么，主耶稣的愤怒为什么会指向“**文士和法利赛人**”呢？因为这些文士和法利赛人，他们在主耶稣没有到来之前，他们承担着非常重要的角色。为什么？他们是百姓中的教师，他们是百姓们在属灵上的先生和老师。他们承担着这样重要的职责，因此当他们错误的时候，当他们假冒为善和瞎眼，当他们勾引人入教，却使人作地狱之子的时候，他们的罪就更重了。当然，耶稣基督的忿怒就要向他们发出来。正如圣经所启示给我们的神在公平公义上的重要原则：多给谁，就向谁多要；多托谁，就向谁多取。而我们也要看到，在主耶稣的那个年代，文士和法利赛人又似乎成了假冒为善的代名词，正像主耶稣警告门徒时说的那样——“**你们要防备法利赛人的酵，就是假冒为善**”【路 12: 1】。由此我们就应该看出第二十三章的经文就是对所有领袖的警诫。无论哪一个时代的领袖，都容易犯“**假冒为善和瞎眼**”的罪，容易陷入这个致命的陷阱。

弟兄姊妹们，如果我们用巴兰的例子来说明领袖瞎眼的问题，可能会有助于我们大家来理解。为什么我刚刚提到他们的“**瞎眼**”就是指他们在教义上犯的罪呢？巴兰就曾经指着自已说：“**眼目闭住的人说，得听神的言语，明白至高者的意旨，看见全能者的异象；眼目睁开而仆倒的人说……**”【民 24: 15-16】，也就是他自己以前在属灵上是瞎眼的，而后神使他眼目睁开，他才得以看见。那么，他这话是什么意思呢？他说：“**我看他却不在现时，我望他却不在近日。有星要出于雅各，有杖要兴于以色列**”【17】。弟兄姊妹们，听了巴兰所说的这话你一点也不吃惊吗？一点也不羞愧吗？假先知巴兰为了咒诅以色列上了毗珥山，而神却开了他的眼睛，为此他竟然大胆地见证了、预告了基督的降生。“**有星要出于雅各，有杖要兴于以色列**”，这是关于基督的预言。这完全是神感动他，让他说出来的；他自己本来是瞎眼的。

这样说来，主耶稣所说的“**瞎眼的**”，不是因为他们看不见教训，而是因为他们看不见神的祝福，他们不能够认识神在旧约早就应许要给他们的弥赛亚；当这位弥赛亚站在他们面前的时候，他们竟然看不见，他们竟然不能认识，不能明白。主耶稣说旧约圣经就是“**给我作见证的**”【约 5: 39】。所以，如果一个人不能够在旧约圣经中看不见基督，不能见证基督的话，那么这人就是瞎眼的。今天我们如果读圣经，读了却不能认识这位耶稣基督，不能使我们诚然的去降服于耶稣基督，那我们也是瞎眼的；因为圣经就是为耶稣基督作见证。如果你对圣经很熟悉，但是你却没有任何真正的信靠基督；那你只是仅仅把圣经当作一个故事书，或者是文学作品，只是把圣经当作是人的作品在那里欣赏；却没有真正从中认识基督，因而得救，这当然就是瞎眼的。

现在我们就来看主耶稣八次斥责“**文士和法利赛人有祸了**”。

1、第一次说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们正当人前，把天国的门关了”

【13】。那么，他们是如何把天国的门关上的呢？路加福音中说：“你们律法师有祸了！因为你们把知识的钥匙夺了去，自己不进去，正要进去的人，你们也阻挡他们”。【路 11：52】这些律法师，也就是今天的讲道人，就是掌管着“知识的钥匙”的人。如果他们把这钥匙正确地解释圣经，正确教导的话，那么就是打开了天国的门，但是如果他们曲解圣经，那就是将天国的门关上了。并且要注意的是：打开“天国的门”的讲道就是讲“福音”，就是宣告“福音”。这也就在告诉我们应该把讲道的核心放在什么地方。因为没有哪一个讲道人会有意地将天国的门关上。但是，如果讲道的中心不放在福音上的话，结果在不知不觉中他就会在信徒面前将天国的门关上。

各位弟兄姊妹，我们不妨思考一下，隔在圣所和至圣所中间的幔子，在主耶稣在旷野行五饼二鱼神的时候没有断开，在主耶稣行让拉撒路复活的神迹时也没有断开，唯独在主耶稣在加略山被钉在十字架上的时候，圣经告诉我们，圣殿中的幔子从上到下裂为两半。这正是主耶稣所做，祂打开了神和人之间的通道——天国的门。所以说，我们要看到，我们要传讲基督，要传讲基督为我们钉十字架，我们要传讲基督为我们所成全的救赎，这对罪人来说，就是福音！福音才是向我们敞开了天国的门，因为只有基督才为我们打开了这扇门。

所以我们要看到，各位弟兄姊妹，主耶稣在这里所说的第一个控告，文士和法利赛人“有祸了”，就是控告文士和法利赛人有系统地反对福音的推进。他们“把天国的门关了。”他们自己不进去，也不容许别人进去。他们不听施洗约翰对他们的警告。耶稣在他们当中作为弥赛亚显现时，他们也是拒绝承认祂。他们企图把来求问的犹太人挡回去。他们自己不愿相信福音，他们也是尽全力拦阻别人相信。这实在是一件大罪。

那今天我们也要思考，各位亲爱的弟兄姊妹，我们有没有拦阻福音？我们有没有当人来寻求神的时候，我们不仅仅没有帮助人来认识神，反而拦阻人认识神呢？这是我们每一个人都需要思想的。

2、主耶稣第二次责备他们，说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们侵吞寡妇的家产，假意作很长的祷告，所以要受更重的刑罚。”【14】这是基督在控告文士和法利赛人贪婪自大的灵。他们“侵吞寡妇的家产，假意作很长的祷告。”他们假装极大的敬虔，利用软弱不设防妇人的轻信欺骗她们，直到她们被人看作是她们属灵的引路人为止。他们毫不顾忌地滥用这样不义获得的影响力，为自己谋求现世的利益，一句话来总结，就是利用他们的信仰赚钱。这也是一件大罪。使徒保罗也说过“他们以敬虔为得利的门路”，说的是同样的事情。他们这些人，他们假装很虔诚，他们为那些寡妇，为那些非常需要帮助的人去祷告，但其实他们却是侵吞她们的家产，他们是在欺骗她们。

其实这一点，弟兄姊妹们，你们也会发现，在现今的很多教会中，那些中年或者老年的妇女，有时候我都没有办法称呼她们为姊妹。她们对真理不明白，但是她们又非常的热心。当她们去高举一个人的时候，

你是不能说她们所高举的这个人的任何问题的。你只要说了，那就几乎是动了她们的老祖坟。你会发现现今教会中真的有些妇女们，她们就真的被一些人给牢笼、给迷惑了。而她们还在那里非常盲目的、无知的维护那些迷惑她们的人。这是在今天教会中经常可以看到的一种现象，这是非常糟糕的事情。求主怜悯现今的教会，保守祂自己的真百姓，不致被迷惑。

3、主耶稣第三次责备他们，说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们走遍洋海陆地，勾引一个人入教，既入了教，却使他作地狱之子，比你们还加倍”【15】。各位弟兄姊妹，我们在这里需要注意，他们这些人，确实是有作事的热情，因为他们为了要一个人入教“走遍洋海陆地”。但是结果他们是“使他（新入教的那人）作地狱之子”，这是多么悲惨的悲剧啊！但是非常遗憾的是，他们这些人虽然是认真、热情的在做这些事，但是他们却正在酿成悲剧，正在使人下地狱，他们却不知道。所以基督说“正当人前，把天国的门关了，使他作地狱之子”。

各位弟兄姊妹，这句话给我们也有很好的提醒。如果我们正在热心的做所谓的传福音的工作，做所谓的网络事工，但是我们却没有真正的传讲纯正的真道，没有真正的把人引到这位神的面前，而是用一些错谬的理论、观点在那里迷惑人，这是非常严重的罪！因为我们表面看来，好像带领很多人来信主，来加入教会，带领很多人做了决志祷告；但是，实际上却真的是使他们作地狱之子。这是我们要小心的。

弟兄姊妹们，进到这里的时候，我就特别想到现今灵恩运动中的那些人，那些教会，那些所谓的基督徒和传道人，表面看来他们似乎非常热心，但他们传什么呢？他们用神迹、医病，医治大会，用这些东西来传所谓的福音。其实，那根本就不是真正的福音。这是非常糟糕的。但是，这对于今天我们每一位作传道的，也是非常好的提醒和警戒。那就是我们今天的侍奉，到底是要把人带到哪里？是带到你自己面前，还是真的把人带到神的面前，让人真正的认识神？如果不是把人带到神面前，那我们就真的是有祸了。如果你教会有很多人，但这些人都是喂你马首是瞻，那真的是有祸了。

所以，求主帮助我们，特别是承担服侍的弟兄姊妹们（这话也是对我自己讲的），我们真的要小心，我们千万不要成为基督在这里所咒诅的人。

4、主耶稣第四次责备他们，说：“你们这瞎眼领路的有祸了！”【16上】第24节中，主耶稣也称他称为“你们这瞎眼领路的”。这里要注意的是，第二十三章的经文是对领袖的警告。因为当时的这些文士和法利赛人，他们就是犹太人中间的领袖。第16-22节讲了那些领袖们制定的有关“起誓”的规定，他们规定：凡指着殿和坛起誓的，这算不得什么；凡指着殿中金子【16】和坛上礼物【18】起誓的，他就该谨守。这其实是非常荒唐的，也是非常诡诈的。正因为他们这样如此颠倒价值的判断，所以主耶稣称他们是“无知瞎眼的人”【17】。从他们“指着殿中金子起誓和指着坛上礼物起誓”这种说法来看，他们的眼睛已经被黄金和物质给迷瞎了。主耶稣曾经说过“你们不能又侍奉神，又侍奉玛门”，圣灵在圣经中也明确

指出“**法利赛人是贪爱钱财的，他们听见这一切话，就嗤笑耶稣**”【路 16: 13-14】。这就让我们看到，这些文士和法利赛人，他们到底是怎样的状况。

所以，我们要看到，主耶稣在这第四个责备当中，就是在控告文士和法利赛人关于起誓的教训。他们在一种起誓和另外一种之间作出精细的分别。他们教导一些所谓的规条，用这些规条来给人约束力。所以，他们教导“**指着金子**”，献给圣殿的金子起的誓，要比“**指着殿**”本身起的誓更重要。这其实是一种逃避责任，是一种诡诈的说法。我们前面在讲解基督登山宝训中关于起誓的这个问题时已经说过，也引用了今天我们所查考的经文。的的确确在当时的犹太民众中，在这些文士和法利赛人，他们的教导里面，他们就是起假誓。为什么呢？反正我又不是真正指着神起誓的，所以我起了这个誓，不去履行这个誓言也没有关系，反正我又没有指着神起誓。这个是他们隐含在他们背后的一个诡诈。但是，基督在这里就明确的指出来，错了。你指着殿起誓，其实你就是指着坐在殿中的神起誓；你指着天起誓，就是指着坐在天上的神起誓……。无论你指着什么起誓，其实你都是在指着神起誓。但是法利赛人不是这样的，他们认为，反正我不是指着神起誓的，所以就可以不用去履行自己的誓言。他们这样做的目的是为了赚取很多的金钱，利益和好处。这也是大罪。

5、主耶稣第五次责备他们，说：“**你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们将薄荷、茴香、芹菜，献上十分之一**”【23 上】。“薄荷、茴香、芹菜”是非常小的东西。但是，他们连这些的十分之一都交了，并且平时也是这样教导的。看起来这是多么到位的信仰，他们是多么的虔诚，是多么的严谨。如果有人在这些上不纳十分之一，他们就会定那人的罪，可是“**那律法上更重的事，就是公义、怜悯、信实，反倒不行了**”。主耶稣说：“**这更重的是你们当行的；那也是不可不行的**”【23 下】。“公义”指在生活中有合乎律法的义的行为，也是指与邻舍之间的关系，要爱人，看顾人。“信实”也是指信心，是指与神之间的关系。处于中间的“怜悯”是指仁慈，爱，即对神的爱，和对人的爱，这是“**律法和先知一切道理的总纲**”【22: 40】，但是他们却不行这些。因此主耶稣责备他们说：“你们这瞎眼领路的，蠅虫你们就滤出来，骆驼你们倒吞下去”【24】。

在第五个“有祸”当中，主耶稣是在控告文士和法利赛人在信仰方面高抬琐事超过严肃之事，把最后的事放在最前，最前的事放在最后的做法。他们对将“薄荷”和其它香草献上十分之一的事大肆声张，仿佛他们在遵守神的律法方面是再严格不过。然而与此同时他们疏忽如公义、怜悯、信实这样大而清楚的本分。这当然是很严重的罪。

就好像今天有很多人，他们强调聚会时的穿着打扮，必须穿正装；但是他们到了教会，却不是真正专心听道，反而在那里玩手机，那这就是在犯罪得罪神。

6、主耶稣第六次责备他们说：“**你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们洗净杯盘的外面，里面却盛满了勒索和放荡**”【27】。第六和第七个责备和咒诅有很多相似之处，所以我们放一起来看。

7、主耶稣第七次责备他们说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们好像粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽”【27】。第25-28节中“外面和里面”对比出现了四次【25, 26, 27, 28】，可见第六次和第七次的有祸都是和假冒为善有关的。主耶稣责备文士和法利赛人说：“你们也是如此，在人前、外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事”【28】。在前面我们已经说过了，“假冒为善和瞎眼”这真的是导致他们在神面前受咒诅的一个重要因素。其实这也是今天每一位承担圣职的牧者非常重要的一个因素。如果我们假冒为善和瞎眼，我们也要在神面前担罪。

所以我们要知道，主耶稣在第六和第七个有祸中，主要是在控告文士们信仰的一种普遍特征。他们看重外在的体面，胜过内在的圣洁和内心的纯全。他们以洗净他们杯盘的“外面”为宗教本分，却疏忽他们自己内在的人。他们好像刷白的坟墓，外面干净美丽，但里面充满败坏。所以基督说“你们也是如此，在人前外面显出公义来，里面却装满了假善和不法的事。”这也是一件大罪。

8、最后，主耶稣责备他们说：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了！因为你们建造先知的坟，修饰义人的墓，说：‘若是我们在我们祖宗的时候，必不和他们同流先知的血’”【29-30】，主耶稣紧接着说“这就是你们自己证明是杀害先知者的子孙了”【31】。主耶稣为什么要在最后指出他们是“杀害先知者的子孙”呢？显而易见，因为主耶稣很清楚，他们现在虽然建造先知的坟，修饰义人的墓，说：“若是我们在我们祖宗的时候，必不和他们同流先知的血”，但是，他们紧接着要做什么？他们要杀害“神的儿子”耶稣基督！正是要在他们的手下受死。这一点，在解释“凶恶的佃户的比喻”时就已经讲过了。所以主耶稣对他们说：“你们去充满你们祖宗的恶贯吧！”意思就是说他们将要杀死基督，他们的恶就达到了顶峰，他们的恶就满了。

弟兄姊妹们，这最后的一个“有祸”，其实是在控告文士和法利赛人装出来的对去世圣徒的尊敬。他们建造“先知的坟”，修饰“义人的墓”。然而他们自己的生活，证明他们与“杀害先知”的人是同样的意念。他们自己的举动天天证明，他们喜欢死去的圣徒，超过喜欢活着的圣徒。假装尊荣死去先知的，正是看不到一位活着的基督的美好的同一批人。这就是非常糟糕的假冒为善，显明了他们的言行何等大的反差！

弟兄姊妹们，这就是我们的主给文士和法利赛人所描绘的阴沉画面。让我们对它浏览和沉思过后，心里应当带着忧伤和降卑。因为，虽然这主要是责备当时的宗教领袖的，但其实这也是每一个基督徒，在我们的生命当中常常会发生的事；这也是在基督的教会历史上不断反复再现的画面。求神保守我们每一位弟兄姊妹都要领受耶稣基督在这一段经文中给我们的教导。

弟兄姊妹们，主耶稣还说了他们的结局——“你们这些蛇类、毒蛇之种啊！怎能逃脱地狱的刑罚呢？”【33】这是何等严肃的宣判，他们没有办法逃脱神对他们的审判——地狱的刑罚。而且在34-36节，主耶稣有指出了他们的问题“所以我差遣先知和智慧人并文士到你们这里来，有的你们要杀害，要钉十字架；

有的你们要在会堂里鞭打，从这城追逼到那城。叫世上所流义人的血，都归到你们身上”；正如我们前面也提到的，他们在杀害基督的时候，他们的恶就达到了顶峰。现在基督提到“从义人亚伯的血起（创世记），直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止（历代志下）。我实在告诉你们：这一切的罪都要归到这世代了。”

所以，主耶稣在这里所说的是一个非常恐怖的宣告，因为我们看到，当耶稣基督被他们弃绝之后，到了公元70年，以色列人的圣殿都被彻底的毁灭，耶路撒冷圣城也被毁灭；而且，以色列人从此以后就失去了他们的政治、宗教的中心，失去了他们信仰的象征——圣殿；他们就成为了在万国之中被抛来抛去的人。这个其实就表明了的神对他们的审判，神对他们的弃绝。这是非常严肃，非常令人畏惧的事情。

当然，基督在这里所说的“从义人亚伯的血起，直到你们在殿和坛中间所杀的巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止。”这句话其实是主耶稣把整个旧约圣经全部涵盖了，这是指从创世记第四章的亚伯被该隐杀死，该隐是弃民的代表；一直到历代志下二十四章巴拉加的儿子撒迦利亚被约阿施王所杀害，这是指整个人类历史，也是神的救赎史中所有的罪，因为主耶稣时代的旧约圣经，是按着三部分编排的，律法书、智慧书和先知书，而历代志是他们圣经的最后一卷书。所以，主耶稣在这里是将整个旧约时代都涵盖在内，他们都是敌挡神的人，流亚伯之血的该隐，是弃民的代表，也可以说是“蛇的后裔”。主耶稣就称当时敌挡祂的文士和法利赛人为“蛇类、毒蛇之种”，由此我们就应该认识到创世记第三章中所说的“你（蛇）的后裔和女人的后裔也彼此为仇。女人的后裔要伤你的头，你要伤他的脚跟”【创3：15】这个预言现在正在成就的过程当中。当然，“女人的后裔”从狭义的角度来说，就是特指主耶稣基督的；但从广义的角度来说，也可以指所有神的选民。而“蛇的后裔”就是指所有跟随魔鬼敌挡神的人。神说“蛇的后裔”和“女人的后裔”之间要有争战，而且这场争战会一直持续下去，直到主耶稣基督再来的时候。

三、给我们的教导

亲爱的弟兄姊妹们，我们从这一段经文的内容看到，当我们的主耶稣基督在地上的时候，当时犹太民族的光景是何等可悲。那些假冒为善和瞎眼的文士和法利赛人竟然是他们的老师！当这样的人作教师，那些接受他们教导的人，必然是落在何等可悲的黑暗中！的确，以色列的罪孽在那个时候慢慢的达到了顶峰，在他们弃绝主耶稣的时候就达到顶峰，表明了他们的罪恶实在已经满盈。

然后，我们从这整段经文也看到，假冒为善在神眼中是何等可憎。主耶稣基督没有控告这些文士和法利赛人作强盗或杀人，而是控告他们是假冒为善，一直深到骨子里面的人。这也提醒我们，不管我们在信仰中如何，都让我们定意决不要披戴伪装。让我们都用尽一切方法作诚实无伪的人。但是，我们中国人，真的是有非常糟糕的一个现象，我们常常是碍于人情面子，我们总是不能直接的去和别人讲自己实际的状况，甚至我们对人有意见的时候，我们也不敢直接对人去讲，去表达出来，总是放在心里。这样的话，矛

盾、隔阂就会越来越大，越来越多。如果我们心里对人有看法，有意见，却不说出来，然后还在表面上说，我认为你挺好的呀。弟兄姊妹们，这难道不也是在伪装吗？是在做虚假的人吗？求神帮助我们每一位基督徒，都要作诚实无伪的人。

第三，我们从这整段经文还可以看到，那些不忠心的牧师，其位置是何等危险。我们自己眼瞎，这已经够糟了；而我们还要去作瞎眼引路的，这要更糟糕千倍。所以，就像莱尔主教所说的：“**在所有人当中，没有谁是像一位未归正的牧师那样，是如此有罪和邪恶，没有谁要像他那样受如此严厉的审判。**”论到这样的人，西方有一句谚语实在是发人深省：“**他就像一位没有技巧的领航员——他不是一个人去死。**”

最后让我们小心，不要从这段经文得出结论，认为在信仰中最安全的道路，就是根本不作认信。既然教会中有这么多的假冒为善之人，甚至很多牧者都是这样的人，那我还要认信和委身教会干什么呢。弟兄姊妹们，这是闯入一个危险的极端。并非因为一些人假冒为善，人就可以得出结论，不存在着像真认信这样的事情。并非因为存在假币，人就可以得出结论，所有的钱都是假钱。不要让假冒为善、不要让教会中的虚假拦阻了我们认信基督，或者如果我们已经认信祂，就摇动我们，使我们失去坚固。求主帮助我们不要看人和看环境，让我们继续向前，仰望耶稣，以祂为安息，天天祷告求神保守我们离开错谬，与大卫一道说，“**愿我的心在祢的律例上完全。**”【诗 119:80】阿们！

思考问题：

- 1、基督徒可以责备人，咒诅人吗？为什么？
- 2、主耶稣为什么会咒诅这些文士和法利赛人？这其中给你有怎样的提醒和警戒？
- 3、基督说文士和法利赛人是假冒为善和瞎眼的，这是什么意思？
- 4、基督责备他们走遍洋海陆地勾引人入教，却使人作地狱之子，这给你有怎样的提醒和警戒？
- 5、基督说他们是“粉饰的坟墓”是什么意思？这给你怎样的提醒和警戒？
- 6、文士和法利赛人的起誓有什么问题？主耶稣为什么责备他们的起誓？基督徒可以起誓吗？正确的起誓应该怎样进行？
- 7、基督说这些文士和法利赛人将要充满他们祖宗的恶贯，这是什么意思？神对他们的审判是怎样来表明的？今天我们要如何从中得着警戒和提醒？

注：本次讲义参考引用了《刘道顺牧师从救赎史的观点看圣经》和莱尔的《马太福音释经默想》的相关经文注释。